Analiza statystyczna przy uzyciu pakietu STATISTICA

1. Zaprojektowa¢ badanie statystyczne: okresli¢ cel badania, zdefiniowac
populacje, co do ktérej beda wyciagane wnioski, dokona¢ wyboru cech
statystycznych (co najmniej dwie), okresli¢ zrédto pozyskiwania danych
(Internet, aktualna prasa, publikacje, dane z laboratorium, inne Zrodta), podac
rozmiar proby (co najmniej 30) 1 sposdb prédbkowania (losowe,
systematyczne, metoda najtatwiejszego pozyskiwania, czy warstwowe);

2. Scharakteryzowa¢ badane cechy (mierzalne ciagle, quasi-ciagle Ilub
dyskretne);

3. Zbudowac szeregi rozdzielcze:

a) dla cechy ciaglej lub quasi-ciaglej dobierajac odpowiednia ilo$¢ klas

(k~An):
[Statystyka] — [Statystyki podstawowe i tabele] — [Tabele liczno$ci] —
[Wigcej] — [Doktadna Iliczba przedziatow lub [Przyblizona liczba
przedzialow];

b) dla cechy dyskretne;j:
[Statystyka] — [Statystyki podstawowe i tabele] — [Tabele licznosci] —
[Wigcej] — [Wszystkie rézne wartosci];

4. Wykresli¢
a) histogramy czgstosci (oS Y %);
[Wykresy] — [Histogramy] — [Wigcej] — [Standardowe] — [Kategorie] (dla
cechy ciaglej wybierajac taka sama liczbe kategorii jak w poprzednim
punkcie) lub [Tryb catkowity] (dla cechy dyskretnej);
b) histogramy czg¢stosci skumulowanej (0§ Y %):
zmieniajac [Standardowe] na [Skumulowany] ;

5. Skomentowa¢ uzyskane wykresy, co do symetrii i ksztattu. Wysunaé
hipotezy, dotyczace zgodnosci z rozktadem Poissona (cechy dyskretne) lub
normalnym (cechy ciagle i quasi-ciagte);

6. Obliczy¢ i skomentowal parametry statystyczne: $rednia, mediana, moda,
odchylenie standardowe, wariancja, skosnos¢, kurioza, eksces, dolny 1 gorny
kwartyl, rozstep, rozstep kwartylowy:

[Statystyka] — [Statystyki podstawowe 1 tabele] — [Statystyki opisowe] —
[Wigcej]

7. Zbudowac 1 opisa¢ wykresy ,,ramka-wasy’”:
[Statystyka] — [Statystyki podstawowe i tabele] — [Statystyki opisowe] —
[Podstawowe] — [Wykres ramka wasy];



8. Zweryfikowa¢ hipotezg, ze badane cechy maja rozklad normalny
(ewentualnie Poissona, gdy cecha dyskretna) uzywajac testow chi® i
Kotmogorowa-Smirnowa.

[Statystyka] — [Dopasowanie rozktadu] — [Rozktady ciagle] (lub [Rozktady
dyskretne]) — [Opcje] — [Test Kolmogorowa-Smirnowa] — [Tak], [Test chi-
kwadrat] — bez potaczonych kategorii;

Dla cech ciaglych lub quasi-ciaglych dodatkowo przeprowadzi¢ badanie
normalno$ci uzywajac testow Shapiro-Wilka i Lillieforsa. Wyniki testow
poréwnaé oraz podja¢ decyzje o odrzuceniu (p<0,05) lub nie odrzuceniu
(p>0,05) hipotezy zerowe;.

[Statystyka] — [Statystyki podstawowe i tabele] — [Statystyki opisowe] —
[Normalno$¢] — [Testy normalnosci K-S i Lillieforsa] oraz [Test W Shapiro-
Wilka];

9. Wzmocni¢ podjeta decyzje wykreslajac 1 komentujac wykresy normalnosci:
[Statystyka] — [Statystyki podstawowe 1 tabele] — [Statystyki opisowe] — [W.
prawdopod. 1 rozrzutu] — [Wykres normalnosci];

10. Zbada¢ zalezno$¢ pomiedzy cechami:

Zweryfikowa¢ hipotezg o istotnosci wspotczynnika korelacji, a w przypadku
istotnos$ci tego wspotczynnika (p<0,05) zdecydowaé, ktéra cecha jest
zmienng objasniang (zalezna), a ktora objasniajaca (niezalezna) 1 na
podstawie tej decyzji skonstruowaé odpowiednia prosta regresji. Wyjasni¢
znaczenie wspotczynnikbw a 1 b w tym réwnaniu, a takze wielkos$é
wspotezynnika korelacji r oraz wspotczynnika determinaciji R*:

[Wykresy] — [Wykresy rozrzutu] — [Wigcej] — [R kwadrat], [Wsp. korel. i p],
[Rownanie regresji];

11. Skonstruowa¢ histogramy tréjwymiarowe 1 wyttumaczy¢ potozenie stupkdéw
na podstawie wnioskéw z punktu 10:
[Wykresy] — [Wykresy sekwencyjne 3W] — [Histogramy dwoch zmiennych]
([Tryb catkowity] dla cechy dyskretnej, [Kategorie] dla cechy ciagltej lub
quasi-ciagtej).



